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at risikoene er håndtert på en forsvarlig måte og at rapportering har skjedd, jf. forskrift om 

risikostyring og internkontroll.         

2. Finanstilsynets stedlige tilsyn 
I faktarapporten etter tilsynet som ble oversendt som vedlegg til brev av 11. mars 2020, beskrives 

selskapets organisering, rutiner, interne kontroller og Finanstilsynets kontroll av enkeltoppdrag. 

Kravene i regnskapsførerloven, regnskapsførerforskriften (av 8. februar 1999 nr. 196) og annen 

relevant lovgivning ligger til grunn for kontrollene. Den rettslige standarden «god 

regnskapsføringsskikk» i regnskapsførerloven § 2 andre ledd, utfylles av standarden GRFS, som er 

utarbeidet av Regnskap Norge, Den norske Revisorforening og Økonomiforbundet.  

2.1 Forhold i regnskapsførerselskapet 

Det stedlige tilsynet avdekket feil og mangler i regnskapsførerselskapet. 

 

2.1.1     Mangelfull etterlevelse av kravene i hvitvaskingsregelverket (faktarapporten pkt. 2.14  

             og 3.2) 

Regnskapsførerselskapet hadde på tilsynstidspunktet ikke etablert rutiner som oppfylte kravene i ny 

hvitvaskingslov, gjeldende fra 15. oktober 2018. De rutinene som var utarbeidet, var utarbeidet etter 

de krav som fulgte av den tidligere hvitvaskingsloven av 6. mars 2009, men rutinen oppfylte heller 

ikke alle kravene som ble oppstilt i § 23 i denne loven.  

 

Det fremgår av rutinen at regnskapsførerselskapet skal gjennomføre både identifikasjonskontroll og 

foreta en dokumentert risikobasert kundevurdering. Rutinen ble imidlertid ikke etterlevd på en 

systematisk måte. For to av de tre oppdragene som ble kontrollert under tilsynet var det ikke 

gjennomført identifikasjonskontroll, og det var ikke gjennomført risikoklassifisering for noen av de 

kontrollerte oppdragene.  

 

Det ble fremlagt bekreftelser fra flere av de ansatte på at selskapets rutine på hvitvaskingsområdet 

var lest og forstått. Utover dette ble det ikke fremlagt noen dokumentasjon under tilsynet som 

dokumenterte at det var utarbeidet opplæringsprogram vedrørende hvitvasking inklusive eksempler 

på hvilke transaksjoner det skal reageres på. 

 

Regnskapsførere har en viktig rolle når det gjelder å avdekke eventuelle forsøk på hvitvasking. At 

regnskapsførerselskapet har ajourførte hvitvaskingsrutiner, gjør en virksomhetsinnrettet 

risikovurdering av egen virksomhet og gjennomfører risikobaserte kundetiltak av kunder, herunder 

identifikasjonskontroll, er viktig for å kunne fange opp eventuelle situasjoner som utløser plikter for 

regnskapsførerselskapet etter hvitvaskingsloven. Det er Deres ansvar som daglig leder å se til at det 

blir utarbeidet forsvarlige oppdaterte hvitvaskingsrutiner i regnskapsførerselskapet og at reglene 

følges i den daglige driften. Finanstilsynet ser alvorlig på de manglene som ble avdekket under 

tilsynet på dette området. Finanstilsynet har for øvrig merket seg at De i etterkant av det stedlige 

tilsynet, den 1. november 2019, oversendte oppdaterte rutiner etter hvitvaskingsregelverket. 

 

De bekrefter i tilsvaret at de oppdaterte rutinene nå etterleves, og at De har foretatt en gjennomgang 

av Finanstilsynets rundskriv 15/2019 «Veiledning om regnskapsføreres og 

regnskapsførerselskapers etterlevelse av hvitvaskingsregelverket», publisert 23. desember 2019. De 

opplyser om at veiledningen ikke er gjennomgått med alle ansatte ennå på grunn av 

årsoppgjørsarbeidet, men at dette vil bli gjort på et planlagt kontormøte/seminar i juni 2020, og at 







FINANSTILSYNET SIDE 5 AV 6 

 

De opplyste under tilsynet at det ikke forelå skriftlige rutiner for kvalitetskontroll av arbeid utført av 

medarbeidere uten autorisasjon, men at det gjennomføres kontroller i forbindelse med 

årsavslutningen for alle oppdragsgiverne. Gjennomgangen ble til en viss grad dokumentert på de 

sjekklistene som regnskapsførerselskapet benyttet ved årsavslutningen for oppdragsgiverne, noe 

som det ble fremlagt dokumentasjon for under tilsynet.   

 

Finanstilsynet finner at de rutinene som på tilsynstidspunktet var i regnskapsførerselskapet på dette 

området ikke oppfyller de krav som stilles i GRFS pkt. 7.2 - 7.4. Det må klarere fremgå hva som 

skal kontrolleres, når kontrollen er gjort og hvordan oppfølgingen etter utført kontroll har vært, 

herunder at feil og mangler som blir avdekket ved kvalitetskontrollen blir rettet opp. Finanstilsynet 

tar til etterretning det De opplyste under tilsynet om at det er de autoriserte regnskapsførerne i 

selskapet som utfører det alt vesentligste av arbeidet i tilknytning til avstemminger og 

årsavslutningen for oppdragsgiverne, men påpeker at når medarbeidere uten autorisasjon utfører 

større deler av den løpende regnskapsføringen skal det foreligge dokumentasjon på at dette er 

kontrollert.   

 

I tilsvaret bekrefter De at det er utarbeidet rutine for kvalitetskontroll av medarbeideres 

oppdragsutførelse, jf. punkt 2.2.1 ovenfor, og at det er tatt i bruk et eget skjema «Kvalitetskontroll - 

planlegging og gjennomføring» for å dokumentere denne kontrollen.  

 

Finanstilsynet legger til grunn at den utarbeidede rutinen etterleves, og at slik kvalitetskontroll 

dokumenteres ved at kontrollskjemaet benyttes for alle regnskapsføringsoppdrag der medarbeider 

uten autorisasjon som regnskapsfører forestår hele eller deler av regnskapsføringsarbeidet. 

Finanstilsynet tar også til etterretning regnskapsførerselskapets opplysning om at det er laget et 

opplegg for å kvalitetskontrollere det arbeidet de autoriserte regnskapsførerne selv utfører.   

 

2.2.3  Oppdragsavtaler (faktarapporten pkt. 3.1.2 og 3.2) 

Det følger av regnskapsførerloven § 3 første ledd, jf. GRFS pkt. 3.1 at det skal opprettes skriftlig 

oppdragsavtale med alle oppdragsgiverne. Oppdragsavtalen skal angi hvilke regnskapsfunksjoner 

regnskapsførerselskapet skal utføre for oppdragsgiver og regnskapsførerselskapet skal løpende påse 

at avtalen er dekkende, jf. GRFS pkt. 3.2 og 3.4. 

 

De opplyste under tilsynet om at det er inngått oppdragsavtaler med bortimot samtlige 

oppdragsgivere, men at det kunne være enkelte avtaler som ikke var returnert i undertegnet stand. 

For de til sammen seks oppdragsavtalene Finanstilsynet kontrollerte under tilsynet forelå det 

underskrevne oppdragsavtaler med fire oppdragsgivere, en avtale var sendt ut, men ikke mottatt i 

retur i underskrevet stand, mens det for ett av oppdragene ikke kunne fremlegges oppdragsavtale. 

  

De opplyste under tilsynet om det var igangsatt et arbeid med å inngå nye og oppdaterte 

oppdragsavtaler med alle oppdragsgiverne, herunder at databehandleravtaler ville bli inngått og 

vedlagt oppdragsavtalene. Dokumentasjon på dette kunne fremlegges under tilsynet. De bekreftet at 

det var innhentet nye og oppdaterte oppdragsavtaler for ca. halvparten av oppdragsgiverne på 

tilsynstidspunktet og at det innen årets utgang ville foreligge oppdaterte oppdragsavtaler med 

samtlige oppdragsgivere.  

 

Finanstilsynet legger til grunn den informasjonen som ble gitt under tilsynet om at det i løpet av 

kort tid ville foreligge oppdaterte og underskrevne oppdragsavtaler med samtlige oppdragsgivere, 

men minner om at det til enhver tid skal foreligge oppdaterte oppdragsavtaler med oppdragsgiverne.  




